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Перунъ.
* Ж

Хладина 
списание за дЪца.

ЗИМА
Мина, мина хладна есенъ,

Нтъма вече топли дни, 
Нтъма уаъте, нгъма птъсенъ— 

Гарвани летятъ едни.
Вечъ нивята запустлъха, 

Студъ гората ослани;
Мили птички отлеттъха

Гортъ въ топлиппъ страни.
Спи ргъкичката шумлива

ТлхО1Сно дртъме глухий лгосъ;
Сгька о/сивина се скрива — 

Стъгъ се сипи отъ ногцесъ.
Зима, зима пакъ настина, 

Сгъки праздникъ веселби;
Мама даде озарана 

Новите ни аби.
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Катерица

и е е такъвъ 
немилостиво

— Мъмра те, защото Стоенчо 
какъвто го ти мислишъ, а е едно 
дЪте.

— Какво е направилъ, мамо ?
— Веднажъ, това б'Ьше по обЪдъ, топ сре­

щна единъ старецъ, който просяше. Тоя старецъ

^^ие всички познаваме малката катеричка, 
ф&съ дългата руитава опашка и съ малки- 

тгЬ ушички, покрити съ дълги косми. Тялото й 
е покрито съ хубави косми, които отъ горЪ еж. 
тъмно-червени, а отъ долу бЪли. Тя е много пър- 
------------------------------------------------------------------------------------------------ «

бФлпе слЪпъ. Водеше го едно куче. Изглеждаше 
че кучето е старо и опитно. Стоянчо удари сил­
но кучето. То изквича жално . . . Старецътъ за 
плака. Стана му много млечно за доброто и вгЬр- 
но куче.

И когато Стоянчо вид*Ь старецътъ да плаче, 
той не се разкая за лошата си постлепка, а за-! 
почна да се смгЬе и да се подиграва съ него.

Ето защо Стоянчо е лошо и немилостиво дгЬ- 
те и, ако ти се събирашъ съ него, ще станешъ 
и ти такъвъ.

Тодорчо се позамисли и отиде въ стаята да 
си играе самъ.

— Мамо, защо ме мъмрешъ, когато играя 
съ Стоянча? — запита веднажъ малкия Тодорчо 
майка си. Той ми се вижда много добро 
рено момче.
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Второто гдЪздо си приготвя за зимата. То 
се намира по-вечето въ дъиеритЪ на дърветата 
и е толкозъ скрито, та едва може да се намЪри. 
И това пгЬздо е добрЪ постлано съ листа, тргЬ- 
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гава. Катери се извънредно бързо по дърветата 
и много изкуство скача отъ клонъ на клонъ

Ако вземемъ катеричката до гдЪ е още мал­
ка, тя може да се опитоми и да не се страхува 
и бЪга отъ човЪка. Тогава можемъ свободно да 
я пущаме да си ходи по полето, безъ да се загуби.

Катерицата си прави двгЬ гнЪзда. Едното 
приготвюва за л Ьтото, върху високитЬ клоне на 
дърветата То е добрЪ заградено, постлано съ 
мъхъ и заобиколено съ листа.
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ва и мъхъ. Тукъ катерицата прйкарва въ иай- 
голймптй студове.

Есенно врйме тя сп събира орйхи, лйшници 
и разни други плодове, за да има храна прйзъ 
зимата. Тази храна тя я скрива па различни мйс- 
та, та ако случайно намйрятъ едното скривали­
ще съ храната, другитЪ да се запазятъ за нея. 
Когато вече храната по полето се свърши, тя 
отива до едио отъ скритптй мйста, взема сп хра­
на и се връща въ гнйздото сп. Когато захване 
студътъ, тя засипва единъ впдъ летаргически 
сънъ ипргъкарва тъй до като.врймето се постояли..

Ето една катерица какво скривалище за хра- 
. дата сп намерила: Една голЪма и вйхта водеии- 
■Да се развалила. Единъ отъ воденпчнитй камъ-| 
ни билъ оставенъ отъ вънъ на земята. Една ка 
терица видЪла въ срйдата на камъка дупката и 
намЪрвла, че тази дупка е твърдй удобна да си 
скрие ватгрй храна. Турила тамъ орЬхи. Но, ви­
ди се, малкото животно псе взело всичкитТ. оргЬ- 
хи, а останалъ единъ. Той хваналъ коренъ въ 
земята и започналъ бързо, бързо да расте. Това 
дърво и до сега стои въ срЬдата на камъка и 
вейка година дава много плодъ.

Най голймъ непрпятелъ на катерицата е по- 
рътъ. Но салцо я прйслйдватъ и лйепцата, и дру- 
гитй грабливи птици.
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сеньта бгЬ настъпила. ДЪцата 
се събираха на групички на 
групички и весело, съ книжки 
и плочи въ ржцгЬ. отиваха на 
училище. Когато удари звъне­
ца, тФ» се прибраха въ стаята. 
гдЪто ги посреща учителя имъ 
съ радость

Само Борисчо го пгЬмаше та­
зи година въ училищната стая 

Не се чуваше ясния му гласъ, пито се виж­
даше засмяното му лице. А миналата учебна го 
дина и той свърши трето отделение, заедно съ 
другарптЬ си, които много го обичаха. Сжщо и 
учительтъ му го обичаше, защото се учеше добргЬ.

Борисчо бгЬше сираче. Тон имаше само май-1 
ка. Тя работкше чужда работа, за да покара нгЬ-1 
що за прЪхрана и да подържа Борисча въ учи-1 
лището. Тя много се трудеше и мучеше, но се 
утешаваше съ това, че когато Борисчо пораст- 
ие ще почне да я гледа. Тогава иЪма да ходн по 
чуждитЪ Кхъщи да работи, а ще стои при него] 
и ще му прислужва.

ПрЪзъ ваканцията, отъ многото работа, тя 
се разболЪ п легна на постеля Болестьта и бър-; 
зо се усили. ПрЪстана да яде и така отслабна. I 
че едвамъ можеше да стане и се задържи па 
краката си. Борисчо се не отделяше отъ легло­
то на майка си. Той бързо и
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често плачеше за пея. да не би да остше самъ 
самичакъ . . . ДобритЬ съоЪди. като посещава­
ха болната, утешаваха Ворисча, като го вижда­
ха тъй нажаленъ

Едпиъ день майка му го повика съ трЪпе- 
рящъ гласъ. Той дойде при нея, погледна блед­
ното и изпито лице па обичната си майка и на­
веде смирено главата си. Тя полека протегна ре­
ката си, улови малката му гореща ржчица и 
съ слабъ гласъ приговори:

— Чедо мое, ела по близо до мене!
Гордите на болната едва дишаха, а устните 

п трЬперяха. Тя доближи Ворисча до себе си, 
прегърна го и го целуна по широкото бЬло че­
ло. Следъ това се загледа въ хубавите му чер­
ни очичкп и съ треперящата си рлжа го погла­
ди по къдра вата косица

Ворисчо, обичашъ ли бЬдната си майка? 
попита го тя.

— Мамо мила мамо, кого ще обичамъ ако 
ие тебе! 0, ти толкова много се грижешъ за ме­
не! .. . Какъ много, какъ много те обичамъ...

Очитк му се напълниха съ сълзи. Той пре­
гърна майка сп и я целуна нЬколко шътн по 
хлътналите и бузи.

— Азъ те обичамъ, мамо, и никога 1гЬма да 
те забравя . . . говорЬше плачешкомъ Ворисчо.

— ВЬрвамъ това, чедо мое . . . едва прошеп­
на майка му Но, добро мое дЬте, така ще треб­
ва да обичашъ и другите хора.

Тя се заморп, спря дишането си и замълча. 
Следъ малко, тя продължи:

— Обичай всички хора дете мое, обичай ги 
тъй, както обичашъ мене Труди се постояно и 
бхьдн винаги честенъ.

ж——--------------------------------------------------------------------------1
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Тя пакъ го целуна по челото, поглади го и 

дълго, дълго гледа малките му насълзени очи.
СлЪдъ единъ день. отъ силни болки, тя ум­

ре. Борисчо остана самъ. НЪмаше вече кой да 
го подържа въ училището. Ето защо тази годи­
на той не е между своите другари въ четвър­
то отделение.

Ала Борисчо не забравяше другарите си. 
Единъ день топ тръгна къмъ училището, за да 
ги види. Времето беше мрачно. Гхьсти облаци 
покриваха небето, а вгЬтърътъ силно люшкаше 
клонете па дърветата. Вървеше той бавно и за- 
грнжено. Като дойде до широките дворни вра­
та, поспре се, помисли малко и нерешително 
влезе въ училищния дворъ. Отиде подъ липата, 
която беше тъкмо срещу стаята на четвъртото 
отделение',. Погледна той къмъ затворените про­
зорци, ала нищо не виде въ стаята, защото про­
зорците беха високи Следъ малко той едвамъ 
можа да чуе само гласа па учителя.

Той се замисли . . . Мислеше Борисчо какъ 
другарите му сега гледатъ учителя и сл^шатъ 
кроткия му гласъ; какъ учптельтъ пмъ разказва 
нови и хубави неща а той, той не е при техъ! 
Искаше му се да скокпе по стената, да поглед­
не презъ прозореца и види другарите си и учи­
теля. Но нещо силно го претпекаше въ горди­
те . . . Той се облегна па стеблото на липата, 
тури ръцете па гордите си н усети какъ сил­
но биеше сърдцсто му . . . Очите му се напъл­
ниха съ сълзи. Той не чуваше вече ни гласа на 
учителя, ни тцумътъ па липовите клоне, разкла­
щани отъ ветъра. Той плачеше ... а сълзите 
му, наредъ съ останалите пожълтели листа на
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липата, се ронеха по скжсанит'Ь му дрешки . . .
ВЪтърътъ продължаваше да духа. Гтксти, 

черни облаци започнаха да се иосятъ по небето. 
Започна да прЪхвърка снЪгъ и да става по сту­
дено. Въ това време учнлпщниятъ звънецъ у- 
дари за пзлазяне. СлЪдъ малко всички ученици 
весело наизлезоха и почнаха да се гонятъ изъ 
двора. Няколко момчета забЪлЪзаха Борисча.

— А, ето Борисчо, ето Борисчо! — извикаха 
т^» и отидоха при него. Но като се доближиха 
до него и го видеха че плаче, смутиха се и не 
го запитаха нищо Сл^дъ туй дойдоха още ня­
колко учннпци. още нЪколко и най после всич­
ките му другари.

Тръжно, много Тхйжно имъ стана, като виде­
ха другаря сп об.тЬнъ въ сълзи. Едно момче го 
запита кротпчко:

— Борисчо, защо плачешъ? Да не би да се 
е случило ново нещастие съ тебе ?

Той не проговори. Само изтриваше съ ржцгЬ 
сълзите си.

— Кажи. Борисчо, кажи! . .. обадиха се други.
Но още по голема мъка сподави гърдите 

му. Той отвори уста, въздъхна дълбоко и, като 
хълцаше, едвамъ проговори.

— И . . . азъ искамъ ... да ходя . . . на 
училище! ... По вече не можа да говори. Съл­
зите му започнаха по силно да се ронятъ и той 
побърза да напустне другарите си.

Звънецътъ удари. Учениците се прибраха 
въ стаите си. Другарите на Борисча беха мно­
го натъжени. . . .

Борисчо, съ бързи крачки и 
очи, се отдалечи отъ училището.

ж—-----------------------------------------------

съ сълзи и а
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китайски идолопоклонци.

мЪста, за скоро

ж

Скжсанъ, мръсенъ ще да ходи, 
Ваъки ще го мрази, —

Локате ли вий, дтчица, 
Тъй да бжде съ вази?

Хр. Б-пъ.

Е----------------------------------------------------------------------------------------------- —*

СлгЬдъ иЪко.тко дена нгЬкои отъ другаритЪ 
му видЪха Борисча да работи при едпнъ обущари.-

«в- ?
СъвЪтъ.

=

Требва встъки да се труди, 
За да се нахрани,—

Ннакъ дълго ще гладува, 
Гладенъ ще остани!

—Китайци иапущатъ своето 
отечество въ Азия и отиватъ да
11010 
С--"
Т'ЪРСЯТЪ прехраната си другаде.
Н'Ькои отъ тЪхъ отиватъ въ /1- 
мерика, а други въ Австралия.

тези Китайци сгь най-способ- 
нпте, най-трудолюбивитЪ между своите братя. 
Ето защо като отидатъ по тия 1
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Въ Америка и Австралия има много хрис­
тиянски проповедници. НЪкои отъ тЪхъ ходятъ 
да проповЪдватъ Христовото учение само меж­
ду езичниците (идолопоклонците). Проповедни­
ците, за да не прЕкъсватъ работата на езпчпи-

врЪме ставатъ богати. По вечето отъ тези ки­
тайци оставатъ да живЪятъ до смъртьта си въ 
новото отечество, а само некой отъ т Ьхъ се връ- 
щатъ въ родното си место — Питай.

Китайците СгЪ идолопоклонци» Вместо да по- 
читатъ и верватъ въ истинския Богъ, те се по- 
кланятъ на идоли. Тези идоли си правятъ тЬ 
сами и приличатъ или на нЬкой човЬкъ, или на 
ьгЬкое животно.

Преселениците, когато ще напущатъ своето 
отечество, отиватъ въ храма да се поклонятъ 
на идола си. Те му се молятъ да имъ помогне 
за да могатъ въ новата земя да спечелятъ голЪ- 
мо богатство Така постъпили и тези китайци, 
които виждате на тази картина.
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цитгЬ китайци, отиватъ при тЪхъ да имъ пропо- 
вЪдватъ, когато стн па почивка.

Китайците, като слушатъ всеки день Хрис­
товото учение, за скоро време ставатъ христия­
ни Тогава те започватъ да се срамуватъ вече ■ 
отъ своите идоли.

До това време тгЬ работятъ всеки день, ка- ' 
то не прЪскачатъ и неделята. Но като стаиатъ 
християни, тЪ започватъ да не работятъ въ не- 
дълеиъ день. а отиватъ въ черкова, да се помо- 
лятъ на невидимия Богъ.

До като см още езичници. тгЬ мислятъ само , 
за печалби Като станатъ пъкъ християни, тЬ ■ 
захващатъ да се грпжатъ и за учение Отъ Ки- • 
тай те дохаждатъ прости работници, а тукъ за 
късо време ставатъ учени христиани; даже нгЬ- 
кои ставатъ и проповедници на християнското 
учение.

Едииъ отъ тгЬзн китайци, слЪдъ 10 годиш 
по живеене въ Америка, завърналъ се въ род­
ното си место. Той дошълъ въ Китай не за но­
ви печалби, а да проповедва Христовата вера 
на своите братя идолопоклонци.

Най-иапредъ, като започналъ да имъ говори, 
те го взели за лудъ и го затворили въ храма 
при идола, да му дойде ума въ главата. На дру­
гия день отишле да го пущатъ. Той отново за­
почналъ да имъ проповедва новата вера. Тога­
ва те разбрали съ какъвъ човекъ иматъ рабо- 
та^ Много отъ техъ станали християни.
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Жсдниъ день пжгувахъ отъ Варна за Бур- 
)^&гасъ. Морето бе тихо и лъщеше като ог­

ледало. Всичките пжтници бЪха отъ горе на па­
рахода и се радваха на хубавата гледка Едни 
отъ т±>хъ отправяха очите си на ВхЬтрЪ въ без­
крайното море, гдето не се виждаше нищо дру­
го, освгЬнъ вода и небе. Други разглеждаха блпз 
ките брегове и показваха на разни точки: села, 
гори, върхове п полета. Трети се радваха па гр. 
Варна, конто постепено се изгубваше отъ очите 
имъ. А парахода цепеше морската вода и вър­
веше бързо напргЬдъ . . .

Най-сетне, следъ няколко часово пътуване, 
параходътъ започна да наближава Бургаския за- 
ливъ. Тука картината стана още по приятна ... 
Потниците се любуваха на Стара-Планииа, коя­
то тукъ изглежда като уморена и бърза да се 
потопи въ хладното море . . . По на югъ погле­
дите ни се спряха на една блестяща точка ...

— Месемврия, Месемврия! — се раздадоха 
гласове.

Азъ трепиахъ като чухъ това. Трепиахъ, 
защото миналото лето въ този градецъ бехъ 
прекаралъ неколко приятни дни. Сега чакахъ 
съ нетърпение да се приближимъ къмъ него и 
още веднажъ да му се понарадвамъ . . . Отъ ми­
нута на минута градътъ започна да се вижда 
все по ясно. Той изглеждаше като кацналъ въ 
морето и ти се струва, че водата скоро ще го 
потопи.

Моите другари мислеха, че градеца е разпо- 
ложенъ на островъ. Те не забЬлезваха тънката

- *------------------------ ———————
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морско жи-итътъ е най-голгЬмото морско жи­
вотно. Той има голЪма и дебела гла 
ва; по гърбътъ си иЪма перки, а 
долнята часть на тЬлото му е глад­
ка. СрЪщатъ се китове, които сж 
20 метра дълги и тежатъ 70.000 ки- 

' лограма. Но има и такива, които сж 
дълги 35 метра и теЖки 100,000 ки­

лограма. Въ старо време се срещали още по- 
големи китове.

Китътъ се пр'Ьсл'Ьдва пай вече отъ рибари­
те. Те го убиватъ заради мастьта му, отъ коя­
то правятъ свещи.

Отъ далечъ китътъ изглежда като една мно­
го голема безформена маса и не е никакъ ху- 
бавъ; ала разгледаме ли го отъ близу, ние оста­
ваме очудени отъ устройството па неговото тело.

Главата му съставлява една третя отъ тело- 
то. Отъ долу тя е валчеста, а къмъ средата и 
въ края е малко издигната. Отъ горе на глава­
та се намиратъ двете носии дупки, чрезъ кои­
то китътъ диша. Устата на кита е много голе­
ма! Тя се продължава отъ горе до носните дуп­
ки и се простира до предната перка. Вжтреш- 
иостьта на устата е много широка. Въ скелета 
на устата на един ь китъъкойто е дългъ 24 метра, 
могатъ двама души да стоятъ прави!

Устата на кита, които вжтрЪ сж 3 метра ши­
роки и 4 метра високи, н*Ьматъ зжби. Вместо зжби 
на горнята си челюсти има наредени като мргЬ-

ж
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жа много рогови плочици. ТЬ сл\ дълги 3 — 4 мет­
ра и се казватъ балени или мустаци Съ тЬхъ 
той задържа малкитЪ животни, които се ками- 
ратъ въ устата му заедно съ водата За да улб 
ви тЬзи животни, китътъ плува съ отворени у- 
ста, напълва ги съ вода и, като затвори устата 
си. водата се прЪцЪжда прЪзъ баленитЬ, излиза 
на вънъ, а въ устата му оставатъ влЪзлитЬ мор­
ски животни: малки риби, охлюви и пр. Вадени­
те на кита се цгЬиятъ доста скално; тЪ се про- 
даватъ за 4—5000 лева. Въ устата си има езикъ, 
кой то достига до 8 метра длъжипа и 4 метра де­
белина. Езикътъ му прилича на едипъ горганъ, 
само че е натъпканъ съ тлъстина, която може 
да даде 5-6 тона масло.
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Очите на кита се намиратъ отъ двете стра­
ни на главата, близу до перките. ТЬ с& разда- 
лечъ едно отъ друго, та всЪко отъ т'Ьхъ вижда 
предметите само ако сж отъ едната или друга­
та страна. Окото му е толкова малко че едва 

. може да се забележи. То има клепки, както и 
| другите млЪкопитающи животни, но клепачите 
нЪматъ косми и сгк толкова издути отъ тлъсти- 
ната че животното едва ги движи. Но при все 
това той много добре вижда, а сжщо добре 
чува.

Китътъ има две перки, дългп три метра 
и широки два метра. Те, заедно съ опашката, 

. му служатъ за плуване.
Т-Ьлото му е покрито съ кожа. Тя е дебела 

повече отъ два дециметра и продупчена съ го­
леми пори, но не е никакъ обрасла съ косми, 
както на другите млЪкопитающи животни Ко­
жата на кита е гладка, лъскава и мазна. Когато 
животното е изложено на слънчевите лжчи, не­
говата кожа силно блещи!

Китътъ прекарва една часть отъ времето 
си надъ водата, а другата часть —въ дъното на 
океана. Излизането му отъ дъното се познава 
отъ големото движение на водата. Най-напредъ 
се вижда една черна точка — това е върха на 
главата му; по после се показва целото му тело 
до опашката. Следъ това се забелезватъ два 
■етълпа отъ гжста бкла пара, които се издигатъ 
неколко метра високо! Това е неговото дишане. 
Следъ това на ново се потапя въ водата, гдето 
се бави не по вече отъ 40 минути. Китътъ диша 
съ белъ дробъ, за това не може да стон повече 
въ водата, а излиза отъ горе, за да диша. Тази

*------- :--------------------------------------------------------------------------------------------Ж
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Iпроменлива игра—дъхаме и движение папрЪдъ 
по повърхнината на водата, трае 8 10 минути; 
въ това врЪме той 7—8 пжти изхвърля вода 
Последното изхвърляне бива ио-гжсто и продъл­
жително, което показва че китътъ отива на но­
во да потъне. Той стой въ водата 40 
издига се на повръхнината и захваща на ново 
дишането си. Дишането на кита се чува па сто­
тина метра разстояние. Но когато е разсърденъ 
или пъкъ се страхува отъ нещо, дишането му 
е много силно и се чува на неколко километра.

Китътъ се храни съ много малки животни- 
малки риби, охлюви, миди, морски раци и пр.

Женскиятъ китъ много обича малките си. 
|Той ги храни съ млекото си и нежно се грижи 
за техъ Ако малкото го нападне некой рпбарь- 
майката отива между него и нападателя, при­
тиска малкото съ перките и телото си, за да 
ускори бЬгството. Ако ли не може да плува 
тъй бързо да отбегне опастностьта, прехвърля 
едната си перка подъ корема и като държи мал­
кото свито къмъ телото си, сполучва да се из­
бави съ него. Но често пжти китътъ, като се 
мжчн да избави своето дете, излага собствения 
си животъ, като получава некой смъртенъ ударъ. 
Мжжкиятъ отъ своя страна показва голгЬма пре­
даность къмъ женския китъ. Когато тя е иапад- 

Iната, той прави хиляди усилия, за да я освобо­
ди. Въ такова време, вместо да бега, той мина­
ва и заминава около нея, като се опитва да я из­
бави отъ острата стрела хвърлена отъ ловците 
п повсчето пжти той умира около нея, жъртва 
па своята преданость.

Тази преданость на китовете и нуждата да
<■
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(излизатъ надъ водата да дишатъ, твърдЪ много 
; спомага на ловцитЬ да ги биятъ. Безъ това т±> 
(не бп могли да убиятъ тъй лесно кита.

КптоветЪ живЪятъ най-вече въ полярнитЪ мо-
| рета. Ср'кщатъ се къмъ Гренландия, Девисовия за- 
\ливъ, Охотско море, сйверо неточна Америка и пр.

Разказватъ, че тюленитЬ много обичатъ да

дружатъ съ китовегЬ. Т'Ь еж искрени приятели 
по между си. Богато тюленитЪ се нампратъ наб- 
лизу до китоветЪ, тЬ изказватъ своето удовол­
ствие съ различни скокове около тЬхъ; това се 
вижда отъ втората картинка.

Кнтътъ е много спленъ. Той съ единъ у- 
даръ на опашката си може да хвърли на горгЬ 
цЪла лодка съ хората или пъкъ да поврЪди нЪ-
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кой по голЪмъ корабъ. Ето веднажъ какво се 
случило: ПрЪдн нЪколко врЕме корабътъ ..Ека- 
терина“ плувалъ въ южния Атлантически оке- 
анъ. Този корабъ билъ рибарски. Въ това врЕ- 
ме падъ водата се появили много китове. Хора­
та отъ кораба, като забЕлЕжили китоветЪ, спус- 
тналн се съ варкитЬ въ морето, за да убиятъ 
нЪкой китъ. ТТ сполучили да забиятъ острата 
стр'Ьла въ единъ голЪмъ мжжки китъ. Той, ка­
то се почуствувалъ раиенъ, ядосалъ се, спус-

1 тпалъ се къмъ парахода и го ударилъ съ голя­
ма сила съ опашката си. Ударътъ билъ толкова 
спленъ, че кораба се поврЪдилъ и на часа вжт- 
Р'Ь навлязла много вода. РибаритЪ, като заб'ЬлгЬ- 
жплп това, веднага се приближили и побързали 
да изнесатъ отъ корабътъ храната и другитЕ 
сп необходими иЪща. СлЪди малко г Екатерина“ 
потъналъ въ водата. Една отъ лодкитФ. едва 
сполучила да отиде въ Сенъ-Цоминикъ, а остаиа- 
литТ ги прибрали на други параходи.
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и най-послй рйшили да 
заколятъ Г/Ъ ската и да я изядатъ. 'Зеръ гладно 
търпи ли се? Тъй и направили: заклали гжска- 
та, опекли я и я турили на софрата Всичко ху­
баво, само едно лошо: хлйбъ нйма ни една тро- 
щица. Какво да се прави?

Най-послй селяпинътъ казалъ на
— Тя нйма да се яде безъ хлйбъ, 

взема да я занеса на богатия пашъ съсЬдъ, 
дано ми даде нйщо за ядене. Се ще ми даде 
малко хлйбъ, ако не друго Какво ще кажегаъ? 
Да ида лп?

Иди, занеси му я—съгласила се жената.
И той отишълъ. Отворилъ портата, миналъ 

прйзъ двора и влйзълъ въ кжщи.
— Добъръ день. драги съсЬдко! Допесохъ на 

Ваша милости една печена гжска армаганъ В Ьр 
вамъ, че нЪма да откажешъ да я приемешъ.

— Благодаря, благодаря, приятелю! казалъ 
богатия. Добъръ армаганъ си ми донесътъ, Раз- 
дйли тази Гхъска на всинца ни въ кжщи и иа 
вейки му дай частьта. която му се пада.

А богатиятъ нмалъ жена, двама синове и 
двЪ дъщери, всичко шесть души. Донесли му 
иожъ. И захваиалъ той да крои, какъ да раздй-

ж

ХИТРИЯ СЕЛЯНИНЪ
Й^ивйли едно врйме едипъ дйдо и една ба- 
(5^ба. И живйли тй много бйдно ДТща има­

ли много, а имотъ—никакъвъ. Само една гжека 
пмъ била всичката стока. Хранили гъската, 
пазили я, но гладно не се седи. Вече тъй били из­
паднали, осиромашели, че нймалп какво да ядатъ, 
гладни ще умратъ.

Мислили, мислили
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баща си и майка си: ще порастете и ще изфрък- 
нете отъ кгьщи като птички — за васъ крилЪтЬ.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------■----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ли галската. Мислилъ мислилъ. хеле дошло му 
на умъ ОтрЪзълъ нан-напрЬдъ главата и я по- 
далъ на богатия.

— Ти, казалъ му, си глава на кжщата и за­
туй тебгЬ главата ти се пада.

ОтрЪзалъ послЪ заднята часть (търтата), по- 
далъ я на жената и казалъ:

— Ти, госпожа, къщата върти шъ, на едно 
мЬсто стоишъ—за тебе търтата.

ОтрЪзалъ краката, подалъ ги на синоветЪ и 
казалъ:

— Вие, като млади, много ходите, много ти­
чате — за васъ краката.

ОгрЪзалъ крнл'ЬтгЬ, подалъ ги на дъщеритЬ 
казалъ:

— Вие ггЬма да живЪете дълго врЪме при

Пъкъ за мене — селяиинъ глупъ — остава 
голия трупъ.

Тъй за него останала почти цЪлата Гхъска. 
Турналъ я топ подъ мишница и си тръгналъ. 
ЗасмгЬлъ се богатиятъ и го спрФ»лъ

— Чакай, рекълъ, дЪ ще идешъ? Дайте, ка­
залъ на слугитЪ, да го почерпимъ

СлугитЪ донесли хубаво старо вино, почер­
пили го, дали му х.тЬбъ и го изпратили съ много 
здраве. Огишълъ си селянинътъ зарадванъ.

** *

Научилъ се за туй нЪщо другъ единъ селя- 
нпнъ, по богатъ завидЪлъ на бЬдння, та заклалъ 
петь гжеки и ги занесълъ печени па богатия, 
дано и него възнагради съ икщо. ВлЪзълъ.
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— Добъръ день, драги съседко!
— Добъръ день! отговорилъ богатия. Какво 

носишъ, приятелю?
— Донесохъ на Ваша милости пети гжски 

армаганъ. Ще ли ги приемете?
— Защо не. Благодаря. Кой бЪга отъ арма­

гани. Само едно: ще ги раздЪлишъ помежду ни 
по равно, та никому хатъръ да не остане.

Мислплъ селянинътъ, въртКлъ се, кроилъ, 
смКталъ —не може: гжскитЪ пети, хората шести.

— Не може, казалъ, като видЪлъ пай-поелЪ, 
че не може да ги раздали.

— Я идете, повикайте предишния селяипиъ 
да дойде тука, рекълъ богатиятъ.

СлугитЬ отишле, повикали го и той дошълъ.
— Защо ме викате, Ваша милости? — попи­

та лъ селянинътъ
— Да раздЪлишъ тия г гъски помежду ни, 

но тъй, щото никому хатъръ да не остане
— Добр4>, отговорилъ весело селянинътъ.
Донесли му иожъ.
— Не трЪбва, не трЪбва! казалъ Азъ тъй 

ще ги разделя — безъ ножъ.
Зелъ една гтъска, подалъ я на богатия и на 

жена му и казалъ:
— Една гжска и вие двама— ставатъ три.
Зема друга галска, подава я на синоветК и 

казалъ:
— Една гжска и вие двама - ставатъ три.
Зелъ третя гжска, подалъ я на дъшеритЪ и 

казалъ:
— Една ггъска и вие двЬ - ставатъ три.
Зелъ най-послЬ останалитЪ двгЬ гаюки, ту- 

рилъ прЪдъ себе си и казалъ:
ж--------------------------------------------------- ------------------
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— Дв±> грбски и азъ единъ—ставатъ три.
— Браво, да живЪешъ! казалъ засм/Ьно бо- 

гатиятъ. Раздали ги по равно и себе си не заб­
рави. Дайте да го почерпимъ отъ сладкото вино!

Наградилъ той бгЬдния селянинъ съ много 
дарове, пзнратилъ го добрК а оногова изпъдилъ 
вънъ и не го пустналъ вече въ дома си

(Изъ сборника па Ц. Калчевъ — „Весело другарче“).

I * Л
1-
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иай-Какъ да си пазимъ здравето. Здравето е 
голямото богатство па човека Безъ здраве, не­
тна животъ. Его защо лекарите по целия свЬтъ 
се грпжатъ пай вече за запазване здравето па 
хората. Те се грпжатъ да изнамиратъ лекове 
за различните болести. НапослЪдъкъ работятъ 
за изнамирване лекарство противъ една най- 
опасна болесть — охтиката.

Единъ отъ добрите и прочути лекари е и 
Д-ръ Беберъ отъ гр. Лондонъ, Англия. Ето той 
какво препоръчва, за да запазнмъ здравето сп: 

Умереность въ ядене и пияне; чистъ въз- 
духъ въ капии и вънъ отъ къщи. Движение 
всеки день макаръ и въ лошо време. Рано ле~ 
гай п рано ставай; спи отъ 6-7 часа. Редовно 
и умерено къпане въ топла и студена вода, 
споредъ времето. Редовна и умерена работа. Из- 
бегване на страхъ и голема радость. Предпазване 
отъ пиянство и пушане на тютюнъ.

Всичко това лесно може да се изпълни. Не­
ка и пие, млади читатели, да послушаме д-ръ 
Вебера и изпълиимъ това, което ни препоръчва.

Съобщава: Д. И-въ.
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1. Зимно забавление, Начална картинка.
2. Припкайте дЪчица! Стихотворение, отъ^Ц. Калчовъ.
3. Зима дойде! Стихотворение, отъ М. Мартииовъ .
4. При пощенската кутия. Написалъ Н. Мнхалевъ .
5. Момиченче при Исуса Христа на нова година (По

Достоевски) отъ В-въ
(>. Зимна картинка. Написалъ, Н. Гайтанджиевъ.
7. Куклпчка. Стихотворение, отъ Ц. Калчовъ.
8. Луй Пастьоръ. Написалъ Н. Гайтанджиевъ .
9. АсЬпчо. Отъ Л. Бобевски ....

10. Еленка и кученцето и. ПрЪвелъ П. Т-въ
11. Зима. Стихотворение, отъ Л. Бобевски
12. Русе. Написалъ Н. Мнхалевъ
13. Забавителни игри па дЪцата нр’Ьзъ зимата

ва Н. Гайтанджиевъ
14. Разни
15. Задачи и гатанки
16. Въ училището. Цветна картинка
17. Пр'Ьзъ зимата. (Стихотв.) Л. Бобевски
18. Мирчо. Отъ Д. Игнатовъ ....
19. Приказка за мйсецъ февруарий. ПрЪвелъ II. Т-въ
20. Малки с'1;чко. (Стихотв.) Отъ Л. Бобевски
21. Цвятко. Написагь, Н. Мнхалевъ
22. Георги Стсфапсопъ. Написалъ, Н. Гайтанджиевъ .
23. Братче и сестрнчо. (Приказка). ПрЪволъ, М. Георгиевъ 35
24. Моята читанка. (Стихот.) отъ Ц. Калчовъ ....
25. Въ училището. Обяснение на цветната картина Н. М.
26. Забавителни игри на дЪцата прЪзъ зимата. Съобщава

Н. Гайтанджиевъ . . . ,
27. Пътуване изъ Македония. Съобщава, Д. Андресвъ .
28. Разни
29. При малкитЬ кученца. Начална картина ....
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99
100

73
74
76
77
78
79
80
81
84
85

88
90
90
94
95
97
98

Стр.
50
51
52
54
56
57
59
60
62
66
66
71
72

-55. Петьръ и Иоапъ 
Гайтанджисвъ.

•56. Днесь про.тЬть е засмяна. Стихотв. отъ Л. Бобсвски
57. Пжтувапс изъ Македония. Съобщава Д. Андреовъ
-58. Разви
59. Задачи
60. Ангсль пазителъ на дЪцата. Начална картинка. .
•61. Дунавъ. Стихотв. отъ Л.’Бобсвски
62. На 11 май — Св. Кирилъ и Методий. Стихотв. отъ

К. Поповъ 
•63. Немирния Василчо. Написала Ап-ва

30. Нещастие. (Стихотв,) отъ Л. Бобсвски
31. Про.тЬть иде. Стихотв. отъ Т. Ганчсвъ
32. При пиленцата. Наппсалъ, II. Михалсвъ . , . .
33. Нй-в1»рния ириятель. (Приказ.).- Наппсалъ Р. БЬлчевъ
34. Прилежни момиченца. Стихотв. оъъ Ц. Калчовъ .
35. Маймуна и грахъ (басня), Пр. Темспушковъ .
36. Уатъ и Фултонъ. Наппсалъ Н. Гайтанджисвъ .
-37. Минка, Наппсалъ, Н. Михалсвъ
-38. гр. Сливснъ. Наппсалъ, Н. Гайтанджисвъ ....
•39. ДЬте и птиченце. Съобщава, М. Гсоргиовъ.
40. Пжтувапс изъ Македония. Съобщава, Д. Аидреевъ . 
Разни  
-Задачи и гатанки  
43* Обявления , . . .
44. СрТ>шу Великъ-дсиь. Стихотв. отъ Л. Бобсвски
45. Останали сами.- Наппсалъ Н. Михалсвъ . . ...
46. Братски животъ. Наппсалъ Р. БЪлчевъ . . . .
47. Подаръкъ за батя. Стихотв. отъ Ц. Калчевъ .
48. Сираче. Написала Ап-ва
49. Нощь. Стихотв. оть К. П. Поповъ  
■50. Нашето село. Напиталъ К. II. Поповъ
51. Млади герои. Съобщава Ил. Ар-въ  
•52. Фигура за чъртанис . .
-53. Птичка. Стихотв. отъ Л. Бобсвски  
•54. Три другарчета. (Обяснение на цветната картинка) отъ

Н. М.  .
при гроба на Иисуса. Нап.
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. 126 

. 128 
хлйбнитЬ трохици. (Приказка) Пр’Ьв.

. 130 

. 132 

. 133 
Съобщава Д. Апдреевъ . 135 

. 139 

. 140 

. 141 
, 153 
. 145 
. 146 
. 167 
. 148 
. 150 
. 154 
. 155 
. 157 
. 158 
. 165 
. 167

64. ПтицитЬ. Написали И. Михалсвъ .
65. Какъ сс ирЪхраивать хората. 1
66. НрЪзъ пролйтьта. Стихотв. отъ Л. Бобсвски
67. 1 1-и май. Наиисалъ II. Михалсвъ .
68. Аигелъ Кжичсвъ, Наиисалъ, 11 Сжбсвъ .
69. Чакаме татя. Стихотв. отъ Ц. Калчсвъ.
70. г. Казанлмкъ. Наиисалъ Н. Михалсвъ .
71. ПчелитЪ, Написала, Аи-ва
72. Про.тЬтиа игра, Наиисалъ И. Г-иевъ . .
Разпи . . . , ..............................................
74. Задачи и гатанки........................................
75. На езерото. ЦвЪтиа картинка
76. Царя па иЪвцитТ». Стихотв. оть Ц. Калчсвъ . . .121
77. Нейко. Наиисалъ Н. Михалсвъ 122
'78. Нризиатслно куче. Написала Аи-ва 124
79. Угощение. Стихотв. отъ Л. Бобсвски 125
80. Какъ сс паЪхраиватъ хората. Наиисалъ Р. ВТ>лчсвъ .
•81. Паякъ (басня). Пр’Ьв. Темсиужковъ. . . , .
81. Царицата иа

М. Г-иевъ
•83. На полето. Стихотв. оть Темсиужковъ .
•84. КостеискигЬ бани, Написасъ Н. Михалсвъ. .
85. Пътуване изъ Македония.
86. Лалка. Стихотв. отъ Ц. Калчсвъ. . .
87. Хитрото куче. Приказка безъ думи . ,
88. Разни.................................. ............................
89. Задачи и гатанки
90. Началпа картина...................................................
91. Очакване. Стихотв. отъ Л. Бобсвски
92. Молба. Стихотворение оть Темсиужовъ ....
93. Малкиятъ крадецъ. Наиисалъ Н. Михалсвъ
94. ДЬтска обичъ. ПрЪвелъ И. Михалсвъ ....
95. Писмо. Стихотв. отъ Ц. Калчсвъ
96. Неприятна разходка. Пр'Ьвелъ Д. Апдреевъ .
97. Джбъ. Стихотв. отъ Темсиужковъ
98. Въ гората. ПрЪвсла отъ немски Д. М.
99. Прощаване. Наиисалъ Н. Г-свъ

100. Разни...........................................................................

Стр. 
101 

Наиисалъ Р. ВЬлчевъ. 103 
. 105 
. 106 
. 108 
. 109 
.111 
. 116 
. 116 
. 118 
. 119
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картинка

Стр_
168

194 
195 
196 
197 
198 20а 
203 
206 
209 
211.

169’
170
172
173
175
176
179
181
183-
18(1
187
189-
190
191

212
214
218
218
222
225
232
235
23(1

101. Задачи н гатанки
102. Погребение на кокошката. ЦвЪтна картинка
103. Ессна картинка. Стихотворение отъ Теменужковъ .
104. Малката ученичка. Нанисалъ II. Михалевъ.
105. Какъ се прЪхранватъ хората. Написалъ Р. БЪлчевъ
106. Малката клацовница. Стихотв. отъ Л. Бобевски .
107. ДвЪ братчета. Написалъ К. Поповъ
108 НеприятелитЪ на жабата. Съобщава Д. Андреевъ.
109. Радка. Стихотв. оть Теменужковъ

* 1 10. На учение. ПрЪвелъ Теменужковъ
111. Пжтувапо по море. Пише Д. Андреевъ
112. ДЪдо и внуче. Стихотв. отъ Ц. Калчевъ .
113. Обичниятъ Иванчо. Нанисалъ А. Илиевъ .
114. Съставна 
115. Разни
116. Задачи и гатанки
117. Ловъ на лъвове. ЦвЪтна картинка
1 18. Негово Блаженство Иоснфъ I. Бълг. Екзархъ.
119. Зима Стихотворение отъ Псрунъ
120. СлЪпецътъ. ПрЪвелъ 11. Сжбевъ
121. Катерица. Съобщава Н. Михалевъ
112. Сираче. Написалъ И. Янкинъ
123. СъвЪтъ. Стихотв. отъ Хр. Б-въ
124. Китайски идолоноклоници. ПрЪвелъ Д. Андреевъ.
125. Месемврия. Написалъ П. Гайтанджиевъ.
126. Какъ се прЪхранватъ хората. Написалъ Р. БЪлчевъ
127. Малкиятъ юнакъ. Стихотв. отъ Ц. Калчевъ
128. Островъ Мадагаскаръ и мжкитЪ па иървитЪ християш

ПрЪвелъ Д. Андреевъ
129. Рила планина. Написалъ Н. Гайтанджиевъ.
130. Зименъ вЪтъръ. Стихотв. отъ Л. Бобевски.
131. Опасна разходка. Съобщава М. Куюмджиовъ .
132. За вълка и овчаря. Приспособилъ Ц. Калчевъ .
233. Китъ. ПрЪвелъ II. Михалевъ
134. Хитриятъ селянинъ. ПрЪв. Ц. Калчевъ. ,
135. Фигура за чъртаие. Масичка
136. Разни
137. Обявления на корицитЪ.


